
 

Test z technického navrhování budov 

Jméno uchazeče  

Příjmení uchazeče  

Datum konání zkoušky 10.9. 2024 

Jméno a příjmení opravujícího Ing. arch. Filip Slivka 

Počet bodů (max 100 bodů)  

 
1. Popište, co kterou čárou znázorňujeme ve stavebních výkresech? (otázka za 10 bodů) 

 
Plná čára 

Viditelné konstrukce v řezu a půdorysu a pohledu, kótovací čáry, tabulky, odkazy a popisky. 

 

Čárkovaná čára 

Uplatňuje se především u neviditelných konstrukcí v řezu, které jsou skryté za jinou konstrukcí, často se jedná o 

prostupy přes stěny v půdorysech. V pohledech a řezech zakryté části jinou konstrukcí, důležité pro správné 

pochopení výkresu (dveře za stěnou, základové pásy za zeminou). 

 

Čerchovaná čára s jednou tečkou 

Tato čára se využívá pro prvky nad řezovou rovinou v půdorysech, kdy konstrukci běžně vidíme, ale nachází se nad 

zobrazovanou plochou. Časté uplatnění pro průvlaky, viditelné stropní trámy, výlezy do podkroví, nadpraží, přesahu 

střešního pláště v podkroví a značení řezové roviny. Dále se využívá v konstrukcích krovů a to u zakreslení prvků ve 

sklonu (krokve, pásky, vzpěry). 

 

Čerchovaná čára se dvěmi tečkami  

Má podobné využití jako čerchovaná čára s jednou tečkou. Využívá pro prvky nad řezovou rovinou v půdorysech, kdy 

konstrukci běžně nevidíme a nachází se nad zobrazovanou plochou. Časté uplatnění pro značení zakončení překladů 

ve zdivu, podhledu, zakreslení střešního pláště a uplatňuje se u výlezů a střešních oken. 

 

Tenká čára 

Nejtenčími čarami kreslíme kotovací, vynášecí čáry, šrafy, poznámky, texty, tabulky a zařizovací předměty. 

 

Tlustá čára 

Středními tloušťkami vynášíme nosné a nenosné konstrukce mimo řezovou rovinu, okenní a dveřní výplně, komíny, 

schodiště a prvky krovu. 

 

Velmi tlustá čára 

Nejtučnější čarou kreslíme hlavně řezové roviny, řezané nosné konstrukce ve styku se vzduchem, překlady aj. 

 

 

 

 

 

 



 

2. Jak dělíme základové konstrukce podle způsobu přenášení zatížení ze stavby do základové 
půdy, dále na jaké typy je dělíme? (otázka za 5 bodů) 

 
Plošné základy  

Rozeznáváme následující typy: 

• základové patky u skeletových konstrukcí 

• základové pásy 

• základové rošty  

• základové desky 

Hlubinné základy (vertikální) 

Rozeznáváme následující typy: 

• piloty  

• základové studně  

• kesony  

• stožáry  

 
3. Při navrhování staveb uplatňujeme, které základní nosné systémy? (otázka za 5 body)  

Stěnový, skeletový, kombinovaný a zvláštní.  

4. Nakresli a popiš valenou klenbu, kdy a kde se uplatňovala. (otázka za 10 bodů) 

 

Valená klenba je klenba ve tvaru půlválce nebo válcové výseče, která překlenuje prostor mezi dvěma stěnami, na něž 

přenáší značné boční síly. 

Geometricky ji tvoří čelní oblouk, charakterizovaný rozpětím, výškou a tvarem, který také odpovídá příčným řezům 

klenby po celé její délce.  

Přímka, spojující nejvyšší body líce klenby, je vrcholnice.  

 
5. Popiš typy střech na schématech. (otázka za 10 bodů) 

 

 
 
 

 

Valbová   Stanová   Sedlová   Mansardová 

Sedlová   Polovalbová  Pultová   Pilová 



 

 
6. Jaká je minimální plocha a šířka obývacího pokoje (dle ČSN 73 4301)? (otázka za 5 bodů) 

 
Plocha 16 m2  

Šířka 3,3 m 

 
7. Jaká je minimální plocha a šířka ložnice pro 2 osoby (dle ČSN 73 4301)? (otázka za 5 bodů) 

 
Plocha 12 m2  

Šířka 2,4 m 

 
8. Napiš základní postup a požadavky při návrhu schodiště. (otázka za 10 bodů) 

 
Počet stupňů  

n = k.v./v 

n  počet stupňů 

v  výška stupně v mm 

k.v.  konstrukční výška v mm 

počet stupňů v jednom rameni nesmí přesáhnout 16 

 

Výška stupně 

v = k.v./n 

v  výška stupně v mm 

n  počet stupňů 

k.v.  konstrukční výška v mm 

doporučená výška stupně je 160 až 180 mm 

  

Šířka schodišťového stupně 

  š = 630 - 2v  

š  šířka stupně v mm  

v  výška stupně v mm 

630 mm průměrná délka kroku , šířka stupně se zaokrouhluje na celé cm 

 

Sklon schodiště  

α=arctg(v/š) 

α  sklon schodiště 

š  šířka stupně v mm  

v  výška stupně v mm 

ideální sklon schodiště je 25 - 35° 

  

Podchodná výška se určí ze vztahu 

   hp = 1500 + (750/cos ) 

hp  podchodná výška na svislici od přední hrany stupně v mm  

α  sklon schodišťového ramene  

minimální podchodná výška je 2100 mm  

 

 



 

Průchodná výška se určí ze vztahu 

  hpr = 750 + (1500 cos α) 

hpr  průchodná výška  

α  sklon schodišťového ramene  

minimální průchodná výška je 1950 mm  

 

Výška schodišťového ramene   

součet všech výšek ve schodišťovém rameni  

 

Půdorysná délka schodišťového ramene 

L=š(n-1) 

L  délka schodišťového ramene v mm 

n  počet stupňů 

š  šířka stupně v mm  

 
9. Napište rozměry WC kabiny ve schématech pro novostavbu. (otázka za 10 bodů) 

10. Popiš princip Moduloru. (otázka za 10 bodů) 
Modulor je systém, který vymyslel Le Corbusier a popsal ho jako „soubor harmonických proporcí vhodných pro lidské 

měřítko, univerzálně aplikovatelný pro architekturu. 

Corbusier vzal celkovou výšku i se zvednutou rukou (226 cm) a vydělil ji dvěma (113 cm). V té výšce se nachází pupek. 

V celkové výši rozdělené podle zlatého řezu se nachází zápěstí připažené ruky (86 cm). Vzdálenost od země po vršek 

hlavy (183) je také vydělená zlatým řezem a vychází ve výši pupku (113 cm). 

 
11. Nakresli a vysvětli pojem rytmus? (otázka za 10 bodů) 

 

Řazené opakování alespoň dvou rozdílných prvků, motivů, v čase, ploše i prostoru 

Rytmus vzniká prostým opakováním prvku aspoň 4x (3x převládá dojem symetrické kompozice) 

Zavedení řádu, kázně 

Jednotící kompoziční kategorie 
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12. Napište, jaký je rozdíl mezi kontrastem a nuancí a nakreslete druhy kontrastů.  
        (otázka za 10 bodů) 

 
Kontrast -  míra rozdílu vztahů. Ostře vyjádřené rozdíly.  

- je prostředkem ke zvýšení zájmu, zdůraznění, zřetelnosti, přehlednosti, zajímavosti. Kontrast zdůrazňuje    

  celkovou kompoziční strukturu. 

Nuance – míra podobných vztahů, nevýrazný, slabě postihnutelný rozdíl. 

                 – potlačuje, vyrovnává rozdíly, tlumí.  


